

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 188-000, 266-000

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 13.

bb. 1. „made in hungary,, székesfehérvárott - tánczenei bemutatóra készül a rádió

1/nn/rj zs hgy

1972. február 13.

február 21-én a székesfehérvári vörösmarty színházban a magyar rádió szórakoztatózenei osztálya ismét megtartja bemutató hangversenyét, amelyen 18 új táncdalt hallhatnak majd az érdeklődők. az est érdekessége, hogy valamennyi dal két felfogásban, kétféle hangszerelésben csendül fel. a székesfehérvári bemutatón, amelyet bolba lajos szerkeszt ismert, népszerű előadók, kovács kati, zalatnay sarolta, harsányi gábor, szécsi páál, koós jános, monyók ildikó mellett új énekesek is fellépnek. a közönség az eddigiekhez hasonlóan adhatja le szavazatát az elhangzott dalokra - telefonon vagy képes levelezőlap útján. még az adás napján megjelenik a könyv és zeneműboltokban a made in hungary slágereit tartalmazó kottás daloskönyv, valamint a hanglemezek is. /mti/

--

bb. 3. faházás üdülőtelep aggteleken

vid/ká/rj hgy

1972. február 13.

új kempinget, illetve üdülőtelepet alakítanak ki aggteleken, a világhírű baradla cseppkőbarlang bejáratának közelében, a ligetes részen tizenöt alpesi faházat állítanak fel. a villanyvilágításu házakat május végén adják át. /mti/

--

9.25 rj

16 1500

- 1 -

bb. 2. déryné halálának századik évfordulójára emlékeznek jászberény

vid/ká/rj hgy

1972. február 13.

jászberény városa az idén emlékezik déryné, széppataki róza halálának századik évfordulójára. a hazai színjátszás kiemelkedő reprezentánsa 1793-ban jászberényben született. eleinte csak kórusban énekelt, de szép hangja, kedves egyénisége csakhamar feltűnt, s rövidesen a pesti társulat legkedveltebb színésznője lett. minden szerepben, vígjátékban éppúgy, mint tragédiában, daljátékban fellépett, igazi hirnévre azonban mint operanékesnő tett szert. jászberény halhatatlan szülöttjéről, a város művelődési központjának névadójáról ünnepségen emlékeznek meg. ennek kapcsán széles körben ismertetik déryné életét, a személyéhez kapcsolódó művészeti eseményeket, s emlékére több hangversenyt rendeznek a városban. /mti/

---

bb. 4. hazánkban vendégszerepel az észti vanemujne színház

i/szó/rj zs hgy

1972. február 13.

magyarországi vendégszereplésre márciusban hazánkba látogat az észti vanemujne színház társulata. az együttes két művet mutat be budapesten a thália színházban, székesfehérvárott és veszprémben pedig összesen hat előadást tart. magyarországi repertoárjukon szerepel észti nyelven madách imre „az ember tragédiája”, című drámai költeménye, valamint smuul „a vad kapitány”, című műve. a thália színházi bemutatkozásra madách színművével várhatóan március 21-én kerül sor. /mti/

---

9.28 rj

- 2 -



bb. 5. tatarozzák a szentgotthárdi barokk templomot

vid/fm um hgy

1972. február 13.

szentgotthárdon megkezdtek az egyik legszebb hazai barokk templom külső tatarozását. az 1700-as évek derekán épült, dorfmelster-freskóval díszített kettőrnnyu egyházi épületre kétfélmillió forintot költ az országos műemléki felügyelőség. egyidejűleg régészeti ásatásokat is végeznek körülötte. a templom belsejében nagy portalanitást végeznek: sok évtizedes porlerakódástól szabadítják meg az oltárokat, s az egyéb figurális részeket. /mti/

---

bb 6. a bajai kisz-tábor télen

vid/um fm hgy

1972. február 13.

télen is mozgalmas a bajai kisz-vezetőképző tábor élete. a bács-kiskun megyei kisz-bizottság továbbképző bázisán tartják a kisz-szervezetek vezetőinek politikai tanfolyam-sorozatát. az áprilisig tartó oktatáson olyan fontos kérdésekről esik szó, mint például a párt és a kisz kapcsolata, a kisz-tagok pártba való felvétele. a bajai táborban nyolcvan fős csoportokban összesen több mint ötszáz ifjúkommunista vesz részt a mostani továbbképzésen. /mti/

---

bb 7. több mint egy millió négyzetméter park a balaton partján

vid/um kz hgy

1972. február 13.

a balaton 196 kilométer hosszúságú partvonalán, a kirándulóhelyeken és az üdülőtelepeken százezerszám készítik elő a kertészek a virágokat és dísznövényeket. az üdülőházak parkjainak felújítására csaknem egy millió forintot költenek. virágok díszítik a vasutállomások környékét is. a tópart legnagyobb parkját tihanyban alakították ki, mintegy 100.000 négyzetméter területen. a tihanyi és a badacsonyi tájvédelmi körzet kiheverte a korábbi évek nagy építkezéseinek „sebhelyeit”, és a régi szépségében fogadja a látogatókat. badacsonyan a bazársor melletti területen alakítanak ki új parkot. befejeződött a balatonfüredi gyógytér parkosítása is. a balaton part csaknem száz nagyobb parkjának együttes területe idén már meghaladja az egymillió négyzetmétert. /mti/

---

9.35/um

- 3 -

bb 8. pedagógiai folyóirat fejér megyében

vid/um f m hgy

1072. február 13.

„ma és holnap”, címmel félévenként pedagógiai folyóirat jelenik meg fejér megyében. a pedagógiai társaság és a megyei tanács gondozásában. a fejér megyei pedagógusok „fóruma”, neveléstörténettel és -elmélettel, a megyei intézmények életével, szaktárgyi didaktikával, a pedagógus-munka gyakorlati tapasztalataival foglalkozik majd. közreadják a társaság és a megyei tanács pedagógiai pályázataira beérkezett dolgozatokat is.

az új folyóirat első száma áprilisban jelenik meg./mti/

..-

bb 9 . emléktábla a klubkönyvtárban

vid/um ie

1972. február 13.

emléktáblát lepleztek le vasárnap a nógrád megyei magyar-géc klubkönyvtárban. az olvasó nőt ábrázoló kerámiatáblát a művelődésügyi minisztérium adományozta, annak elismeréséül, hogy 1970-ben, a hazánk felszabadulásának huszonötödik évfordulója tiszteletére kezdeményezett „100 falu - 100 könyvtár”, mozgalomban létesült, s azóta is eredményesen működik a könyvtár. a nógrád megyében megnyitott hat felszabadulási emlékkönyvtár közül - magyargécen kívül - hasonló elismerésben részesült a romhányi, az alsótoldi és a bánki klubkönyvtár./mti/

..-

bb 11. kamarahangversenyek szombathelyen

vid/um ie

1972. február 13.

szombathelyen a februári koncertek sorát vasárnap a bartók béla zeneiskola rendezvénye nyitotta meg. az iskola nagytermében került sor szabó csilla és kocsis albert szonáta műsorára. schubert, schumann és cesar franck egy-egy hegdü-zongora szonátáját adták elő nagy sikerrel.

február 16-án ugyancsak a zeneiskolában rendezi meg az országos filharmónia a kamarabérleti estjét. ezen a világhírű japán hegedűművész, yoko koubo lép fel. február 27-én a zeneiskola művésztanárai adnak zongoraestet./mti/

..-

- 4 -

Tolko

bb. 10. üvegművészeti kiállítás salgótarjánban

vid/rj ie

1972. február 13.

üvegművészeti kiállítást és árubemutatót rendezett a salgótarjáni józsef attila művelődési központban a salgótarjáni öblösüveggyár. az üzem a legutóbbi öt esztendőben termelését megkétszerezte, a hazai kereskedelem mind zavartalanabb ellátása mellett évről évre növeli exportját, amely az idén eléri a száztizmillió forintot. a salgótarjáni üvegfúvók, üvegcsiszolók termékei eljutnak a világ minden tájára, a gyár tehetséges iparművészgárdájának és az üveg „lelkét”, is jól ismerő mestereinek köszönhetően évtizedek óta eredményesen szerepelnek a magyarországi és külföldi kiállításokon.

a kiállítás vasárnapi megnyitóján csik pál, a városi tanács elnökhelyettese átnyújtotta takács géza iparművésznek, az öblösüveggyár egyik legsikeresebb üvegtervezőjének a salgótarján városossá nyilvánításának 50. évfordulója tiszteletére alapított emléklakettet és diszoklevelet. /mti/

..-

bb. 13. bolgár idegenforgalmi kiállítás kaposvárrott

vid/rj ie

1972. február 13.

bulgária legszebb üdülőhelyei és tájai címmel kiállítás nyílt vasárnap a kaposvári latinca sándor megyei művelődési házban.

dr. raitcho lazarov, a bolgár idegenforgalmi bizottság budapesti kirendeltségének igazgatója tájékoztatta a megnyitón résztvevő közönséget a bulgáriai idegenforgalom helyzetéről. míg 1960-ban kétszáz ezer turista kereste fel bulgáriát, addig az elmúlt esztendőben már két millió hétszáz ezren látogatták a bolgár tengerpartra és az ország más tájaira. a balkánturiszt kezelésében 268 szálló áll a vendégek rendelkezésére 53 ezer ágygal, ezenkívül 542 első osztályu étterem és egyéb szórakozóhely. 150 kempingjükben százezer vendéget tudnak egyszerre fogadni. most további építkezéseken, bővítéseken dolgoznak, hogy minél több vendég részére tudjanak kényelmes, minden igényt kielégítő szállást és szolgáltatásokat biztosítani. a több mint félszáz színes felvételből álló kiállítás híven tükrözi a népfényes bulgária szép tájait. a megnyitó közönségből rögtön többen érdeklődtek a sióturnál a nyári bulgáriai üdülés lehetőségeiről. /mti/

..-

13.07 rj

- 5 -

Tolko

✓ a szocialista országokból másfél millió vendég érkezett.

bb. 12. váci fotosok kiállítása szegeden.

vid/rj ie

1972. február 13.

a szegedi móra ferenc muzeum kupolacsarnokában vasárnap nyitották meg a váci fotoklub alfa-csoportjának kiállítását öt fotós harminchat művészi felvétele került a falakra.

a kiállításukat a szegedi fotoklub a közeljövőben viszonzozza vácott. /mti/

--

bb. 14. tóth árpád festőművész tárlata kiskunfélegyházán

vid/rj ie

1972. február 13.

a kiskunfélegyházai móra ferenc művelődési központban kiállítás rendeztek tóth árpád festőművész alkotásaiból. a művész 36 olajfestményét és grafikáját mutatják be a kiskun város közönségének. a tárlatot vasárnap dr. solymár istván, a magyar nemzeti gálaria főigazgató-helyettese nyitotta meg. /mti/

--

bb 15. pedagógus képzőművészek kiállítása

um ie

1972. február 13.

a pedagógusok szakszervezetének győr-sopron megyei bizottsága vasárnap tizedik alkalommal rendezte meg a megyei pedagógus képzőművészeti kiállítást a győri műcsarnokban. a kiállításon - amelyet dr. voksán józsef, a pedagógus szakszervezet titkára nyitott meg - 29 pedagógus képzőművész 56 alkotása látható. /mti/

--

- 6 -

13.45/um

Tóth

bb 16. időjárásjelentés

ny -oz

1972. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti február 13-án, vasárnap 12 órakor:

változékony idő

kontinensünk nyugati és déli részén rendkívül változékony időjárást hozott létre az óceán felől folyamatosan áramló páradus, enyhe levegő. az egyik előrenyomuló hulláma olaszország és a balkán-félsziget felett nagy ciklonrendszert alakított ki, amelynek éltoldalán enyhe és nedves levegő áramlik közép-európa és a szovjetunió dél-európai területei fölé. ennek következtében ezeken a területeken a hőmérsékletben jelentős emelkedés történt, így az elmúlt napon a maximum hőmérsékletek 8, 10 fokkal voltak magasabbak, mint az utóbbi tíz év átlagai. ugyancsak az enyhe légtömegek a hajnali órákban a kárpát-medencében és környékén sokfelé esőt okoztak. a másik jelentős gyors mozgású örvény centrumával franciaország nyugati partvidékén található és hatására spanyolországban franciaország nyugati részén, valamint a brit-szigeteken rendkívüli és rendkívül szélsőséges az időjárás, sokfelé esett az eső, helyenként neheves hóviharak kíséretében. a következő 36 órában a kárpát-medencében is változékony marad az idő. hazánkban szombaton a nyugati megyékben egész napon át erősen felhős volt az ég. a keleti megyékben viszont csak később növekedett meg a felhőzet és 3-6 órán át sütött a nap. a nappali felmelegedés is ennek megfelelően alakult. a dunántúl nyugati felén csak 4, 10, másol 10, 15, délkeleten helyenként 16 fokot mértek. az elmúlt 24 óra folyamán főként nyugaton többfelé esett az eső, a lehullott csapadék mennyisége a nyugati határszélen általában 10,20 mm között változott, de sopronban és lentiben 22, szentgotthárdon 23, és kőszegen 25 mm-t mértek. vasárnap hajnalra 0.6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt sokfelé borult idő volt, esővel. a hőmérséklet 11 órakor 2, 11 fok között váltakozott. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 7.6 fok volt, 7.2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 748 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: vasárnap általában borult idő, sokfelé esővel. hétfőn időnként felszakadozó felhőzet, főként nyugaton újabb esőkkel. az élénk, helyenként viharos lökésekkel kísért északi szél hétfőre lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, 5, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn : 4,9 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 97 cm./mti/

14.30/ny

Tóth

--

bb 17. a bányaiipari dolgozók szakszervezetének

um i e

1972. február 13.

delegációja simon Antal főtitkár vezetésével vasárnap varsóba utazott. a delegáció részt vesz a szakszervezeti világszövetséghez tartozó bányász szakszervezetek nemzetközi szövetsége adminisztratív bizottságának munkájában. /mti/

bb 18. „busóvilág”, Mohácson

vid/um ie

1972. február 13.

busóvilág járta farsang utolsó vasárnapján Mohácson. a nap „hősei”, a kifordított subába bujt, ijesztő álarcot viselő, kolumpokkal, kereplőkkel zajongó, hamuval töltött harisnyát lóbáló busók voltak. a népihiedelem szerint hajdanában ilyen öltözékben üzték ki a törököket a dunaparti városból. még régebbi értelmezés szerint a busójárás a télűzést-tavasztvárást jelképezi. de most kivételesen nem őszinte ez a kívánság, hisz igazi tél még nem volt, hó után epekedik a föld. az idej busójárás „rendhagyó”, kívánsága: jöjjön előbb még egy kis tél, ezután következzen a tavasz.

a farsang jellegzetes baranyai Ünnepeinek vonzása változatlanul nagy, s ezt csak fokozta az enyhe időjárás. rendkívüli autóbusz járatok, személykocsi karavánok hozták az érdeklődőket a fővárosból, az ország különböző tájairól. voltak külföldi vendégek az nszk-ból, egy turistacsoport egyiptomból, de legtöbben a szomszédos jugoszláviából, csehszlovákiából a pozsonyi tv forgatócsoportja jelent meg, filmet készítettek a látványos mulatságról.

a mohácsi busójárás utcai farsang jellege mellett a nemzeti-ségi hagyományok ápolását is szolgálja, a rendezvényei gazdag köz-művelődési élményt nyújtanak. ennek jegyében kezdődött kora délelőtt a program. a kossuth filmszínház zsúfolásig megtelt nagytermében a jugoszláv vendégegyüttes a „pajo kolaric”, eszéki tamburazenekar adott műsor. ezt követte a főutcán és a széchenyi téren a táncos-zenei mulatozás, amelynek szereplői a városba érkezett működvelő művészeti csoportok, köztük a jugoszláv dubosevicsai népi együttes, a kaposvári mezőgazdasági főiskola tánc-együttese és zenekara, a székényi népi együttes, a mohácsi népi-nemzetiségi táncgyüttes. két alkalommal divatbemutatót tartottak a duna áruházban. a filmszínházban Mohácsról, Pécsről, Baranya megyéről vetítettek filmeket. /folyt.köv./

Tóth

bb 18. /busóvilág,, ...folyt./um

a délutáni programot gyermekkarnevál nyitotta Mohács központjában. a tarka, vidám seregben voltak busók, jelmezes jankelek, lakodalmos csoportok. a jugoszláv és magyar együttesek ezidő alatt a Bartók Béla művelődési központban léptek fel.

a mulatság fénypontja ezúttal is a busók és más farsangoló csoportok látványos, tréfás felvonulása volt. a lármás, tarka tömeg a költő tértől vonult végig a városban a széchenyi térre, ahol játékokkal szórakoztatták a nézősereget. idén színpadra rendezett műsor helyett a busók öntevékenyen, saját ötleteik alapján mókáztak, tréfálkoztak - igen nagy sikerrel. a város népművelési szakemberei, akik a kulisszák mögötti „titkok”, ismerői, örömmel tapasztalták, hogy az ijesztő álarcot, subát öltők többsége a tizen-és huszonévesek közül került ki, tehát „fiatalodnak”, a busók, a nagyapák, apák farsangi játékát folytatják, fenntartják fiaik.

csendesebb szórakozást, de érdekes látványt a kiállítások kínáltak. bemutatták a dunaparti város népművészetét, a mohácsi maszkfaragók hatodik alkalommal szerepeltek műveikkel kiállításon. a mohácsi galéria a mai magyar festészet alkotásaiból adott izelítőt. a kanizsai Dorottya Múzeumban ez alkalommal nyílt meg a Mohács történetét ismertető állandó kiállítás.

a nap mozgalmas programja este busóbállal zárult a művelődési központban. /mti/

..-

bb 19. három napig dinom dánom - évszázados farsangi hagyomány kőszegfalván

vid/um ie

1972. február 13.

vasárnap a régi hagyományoknak megfelelően elevenítették fel a farsangi napokat a Vas megyei Kőszegfalván. évszázados hagyomány ez, három napig tart, s nagyobb ünnep a faluban, mint a bucsu. vidám jelmezesek járják a házakat ezekben a napokban, s utjukat kifordított kerékpár kerekek, felfordított talyigák, foghijas létrák jelzik. „tevékenységükért”, minden háznál bőséges vendéglátásban részesülnek. /folyt.köv./

- 9 -

15.00/um

16 16<sup>00</sup>

bb 9 19. /három napig ...folyt./um

az első nap a vidám bálozással telik el. a bált hétfőn az asszonyok napja követi. ezen a napon csak az asszonyok vigadnak. fiatalja, öregje ropja a táncot világos virádatig, s jaj annak a férfinak, akik ilyenkor közjük merészkedik. hagyományos tréfa áldozata lesz: a mulatozó asszonyok megrohanják, székre nyomják, majd a magasba emelik. minden emelés „hó-rukk”, egy-egy liter bort jelent. van akit ötször, sőt többször is felemelnek, hadd emlegesse meg az asszonyok napját. éjjeltájban maskarába öltözik az asszony nép és hajnalhasadtáig tart a vigalom.

harmadnap van a „legényvágás”, a kocsmában hosszú asztal-sor mellett borozgatnak, együtt a fiatalok és öregek - de most már csak a férfiak. száll a dal, egymást követik a régi és új nóták. a fiatalok közt mulat a falu legidősebb lakója is, akinek tiszte a „legényvágás”, pohárköszöntőjében legénnyé avatja a 18 éves fiatalokat, és magáéhoz hasonló hosszú életet kíván nekik. a fiatalok ezután bármelyik falubeli férfiemberrel tegeződhetnek, mert ettől a naptól a hagyományok szerint is felnőttnek számítanak./mti/

bb 20. farsangi rönkhuzás

vid/um 1e

1972. február 13.

rönkhuzást rendeztek vasárnap az ország számos községében. olyankor elevenítik fel ezt az ősi népszokást, amikor a farsang esküvő nélkül mulik el. ahol a lányok nem találhatnak párna, rönkhuzási felvonulással egybekötött tréfaesküvőt, mókalakodalmat tartanak, „álesküvővel”, hangolják vigalomra az egész falu lakosságát, kárpótlásul az igazi lakodalom elmaradásáért.

a vas megyei apátistvánfalván, horvátnádalján és őrimogyorósdon a színes, látványos rendezvény hivogatóval kezdődött. házról házra jártak a népviseletbe öltözött lányok, maskarába bujt bogatás fiúk, s köszöntötték a gazdát, gazdaasszonyt. kérték: ha van eladó lányuk, házasulandó fiuk, engedjék a lakodalomba. mikor együtt volt a vidám, álarcos lakodalmas menet, az álmenyasszonyt és álvdlegényt felültették a kerekre szerelt rönkre, melyre zöld gallyakból építettek diszhelyet. az ifjú párt ezután végighúzzák a falun. a faluvégen a „semleges egyház”, papja várta, s összeadta a rönkön érkezett fiatalokat. a szertartás után mindhárom faluban vidám mulatságot rendeztek.  
/folyt.köv./

15.20/um

- 10 -

bb 20. /farsangi ....folyt./um

a csongrád megyei forráskuton a falu különböző pontjain gyűltek össze azok a férfiak és azok a játékoskedvelő leányok, akik még nem lettek párna az elmúlt évek farsangi mulatságain. a fatusókat huzva vonultak végig az utcákon a vidám hangulatot teremtő „bandák”, sorra látogatták a pártában maradt leányokat és az öreglegénységüket őrző férfiakat. ősi rigmusokat dalolva kicsufolták őket, kerítéseiket, ablakaikat bemeszelték. a vidám játék sehol sem keltett haragot, hiszen ez a hagyományos esemény minden évben megismétlődik a forráskuti farsangi napokon. /mti/

bb 21. niko piroszmanisvili gruz naiv festőművész kiállítása szolnokon

vid/um 1e

1972. február 13.

szolnok város képzőművészeti életének egyik jelentős eseményeként, a budapesti nagysikerű bemutató után vasárnap szolnokon a damjanich jános muzeum galériájában ünnepélyesen megnyitották a niko piroszmanisvili világhírű gruz naiv festő kiállítását. a megnyitón a nagyszámu érdeklődő mellett jelen voltak a megye és a város párt-és állami szerveinek képviselői, a tiszaparti város képzőművészeti életének reprezentánsai, a művészet pártfogói. zakár zoltán, a városi tanács elnökhelyettes mondott megnyitót. a tárlatot már az első napon sok érdeklődő kereste fel./mti/

bb 23. kettős halálesetet okozott a jogtalan gépjárműhasználat

i ms/um 1e

1972. február 13.

szombaton este 6 órakor debrecen és mikepéncs között a 47-es számú uton végh józsef 19 éves debreceni gépkezelő egy jogtalanul használatba vett motorkerékpárral elütötte a vele azonos irányban, az uttest menetirány szerinti jobb oldalán kerékpárját toló gulyás sándor 38 éves debreceni vontatóvezetőt. ezután a motorkerékpár felborult. a baleset következtében mindketten a helyszínen meghaltak. a rendőrség megállapítása szerint a balesetet végh józsef gyakorlatlan vezetése okozta. a fiatalembernek nem is volt gépjárművezetői engedélye./mti/

16.20/um

16/1650

- 11 -

bb 22. egy összeütközés - három halottal

1 ms/um ie

1972. február 13.

szombaton délután 13 óra 50 perckor hahót község külterületén egy utkanyarban szalai lászló 25 éves szombathelyi tetőfedő kisiparos személygépkocsija összeütközött a 16-os számú volán vállalat menetrend szerinti autóbusszával, amelyet veilinger károly 31 éves gépkocsivezető, hahóti lakos vezetett.

a baleset következtében szalai lászló, és utasai közül szalai péter 16 éves segéd munkás a helyszínen, büki imre 38 éves szombathelyi rakodómunkás pedig kórházba szállítása után meghalt, szalai károly 29 éves szombathelyi segéd munkás súlyos, életveszélyes, egy másik utas pedig könnyű sérülést szenvedett. az anyagi kár körülbelül 82 ezer forint.

a balesetet az okozta, hogy mindkét gépkocsivezető átlépte az utkanyarban a záróvonalat. veilinger károlyt a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

--

bb 24. megölte a tilos szesz

1 ms/um ie

1972. február 13.

holtan találták budapesti lakásán kirschner béla 46 éves tetőfedőt. halálának oka: a részére kiadott gyógyszer után orvosi tilalom ellenére szeszest italt fogyasztott. /mti/

--

bb 25. súlyos balesetet okozott a szabálytalan előzés

1 ms /um ie

1972. február 13.

a fejér megyei csór község külterületén dr. ambrózy lászló zoltán 41 éves várpalotai orvos személygépkocsijával áttért az utat menetirány szerinti baloldalára és összeütközött a dunántúli nádgazdaság szemben jövő, szabályosan közlekedő tehergépkocsijával, amelyet vincz imre béla 26 éves székesfehérvári autószerelő vezetett. dr. ambrózy lászló zoltán a helyszínen meghalt. felesége és két leánya súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a tehergépkocsi vezetője könnyebben sérült meg. az anyagi kár körülbelül 50 ezer forint. a rendőrség megállapítása szerint a balesetet dr. ambrózy szabálytalan előzése okozta. /mti/

--

- 12 -

16.30/um

161650

bb 26. halálos áramütés

1 ms/um ie

1972. február 13.

szombaton este ajkán a jókai-bányában az egyik transzformátorkamrában csizmadia tiber 43 éves villanyszerelőt munka közben halálos áramütés érte. a rendőrség a baleset okainak tisztázására vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 27. elgázolta a tehervonat

1 ms/um ie

1972. február 13.

a püspökladányi máv-állomás közelében egy tehervonat halálra gázolta király jános 47 éves máv pályamunkást, aki szabálytalanul a sinek között ment. /mti/

--

bb 28. ki mit tud

vid/um ie

1972. február 13.

a csongrádi művelődési házban vasárnap tartották meg a ki mit tud vetélkedőt. ezzel kezdődtek meg a csongrád megyei városi és járási elődöntők, amelyekben összesen hatszázötvenhét fiatal lép a zsűri elé. a százhetvenkilenc egyéni versenyző közül a legtöbbben a vers- és a prózamondás kategóriájában indulnak. a népitáncsoportok általában helyi gyűjtési folklór elemeket fel dolgozó új műsorszámokkal szerepelnek. az irodalmi színpadok előadásában főleg politikai tartalmu, a világ békéjének megteremtése és megőrzése mellett állástfoglaló alkotások kaptak helyet.

a forradalmi ifjúsági napok keretében vasárnap a sárvári művelődési otthonban rendezték meg a sárvári járás ki mit tud vetélkedőjét. a seregszemlén irodalmi színpadok, kórusok, népi táncsoportok, tánczenekarok, táncdalénekesek, vers- és prózamondók, hangszereszenekák szerepeltek. a vetélkedő legjobbjait értékes jutalomban részesítették, s részt vehetnek majd a szombathelyi művelődési és sportházban megrendezendő megyei döntőn. a seregszemle valamennyi szereplője emléklapot kapott. /folyt.köv./

- 13 -

16.33/um

161650

bb 28. /ki mit tud ... folyt./um

barcson a mőrícz zsigmond járási művelődési házban jöttek össze a barcsi járás legjobb öntevékeny művészeti együttesei, szólistái. a két órás műsorban nyolc együttes és nyolc szólista lépett színpadra. különösen nagy sikert aratott a „dráva”, dél-szláv népi együttes, a patosfai röpülj páva kör és a barcsi irodalmi színpad. /mti/

--

bb 29. csalós a jó idő! - könnyen meghűlhetünk a „tavaszias”, időjárásban

1 ms/um 1e

1972. február 13.

az utóbbi napok enyhe, tavaszias időjárása együtt járt a meghűléses betegségek, nátha, köhögés stb. számának szaporodásával. közegészségügyi szakemberek véleménye szerint ez több tapasztalati ténnyel is összefügg. az egyik az, hogy a változékony időjárás, különösen a hirtelen időjárás-váltás, a hideg-vagy a melegfront általában érzékenyebbé, hajlamosabbá teszi az embereket a betegségekre. közismert dolog, hogy fokozódik a trombózis és embóliahajlam, növekszik a szívinfarktusok száma, sőt a szülések is meglehetősen nagy ingadozást mutatnak a front hatására. a fővárosi mentők statisztikája az utóbbi napokban eléggé meggyőzően igazolta ezt a tapasztalatot: a halállal végződő hirtelen rosszullétek száma csütörtökön, pénteken és szombaton egyaránt tíz körül járt, kétszeresen, háromszorosan sőt négyszeresen is meghaladva a szokásos napi átlagot. vasárnapra viszont már normalizálódott a helyzet.

egy másik, ugyancsak régi megállapítás, hogy a télutó, tavaszeli idején a szervezet már jócskán elfogyasztotta az előző nyáron, ősszel felszedett tartalékait, és főleg a vitaminellátása szegényes. ez pedig fontos szerepet játszik a betegségekkel szembeni ellenálló képesség gyengülésében.

következő okként említhetjük, hogy a szervezet - részben a vitaminhiány következtében is - nehezebben alkalmazkodik a hőmérséklet hirtelen változásához. a túlöltözöttség és a meleg holmik korai elhagyása egyaránt káros, és meghűlés forrása lehet.

/folyt.köv./

17.05/um

161230

- 14 -

bb 29. /csalós a jó idő... folyt./um

azt is tudni kell, hogy nem maga a lehülés betegíti meg az embert, hanem különböző kórokozók, amelyeknek megtelepedéséhez, elszaporodásához jó alapot szolgáltat a megfázás, a szervezet gyors lehülése. mindebből következik, hogy a mostani szeszélyes és sokévi átlagnál jóval melegebb időjárásban akkor védjük legjobban egészségünket, ha a hőmérsékletnek megfelelően rétegesen öltözködünk és a fűtés abbahagyása helyett inkább gyakori szellőztetéssel gondoskodunk a megfelelő szobahőmérsékletről. a gyakori szellőztetésnek többek között az is a haszna, hogy a friss levegőben a kórokozók jelentős része elpusztul. szervezetünk ellenállóképességét pedig helyes táplálkozással, fokozott vitaminfogyasztással tartathatjuk fenn, illetőleg növelhetjük. a bőven rendelkezésre álló citromon kívül hasznos vitaminforrás a csipkebogyó tea, a nyers káposzta, a savanyu paprika is. ha netán megáznánk, gyorsan vegyük le átnedvesedett ruházatunkat, főleg lábbelinket, s forró vízben fürödjünk meg. /mti/

--

bb 30. a jövő hétre sem várható enyhülés a vízellátásban

1 ms/fk/ny 1e

1972. február 13.

a fővárosi vízművek központi ügyeletén kapott tájékoztatás szerint a duna vízállása budapesten a pénteki 80 és a szombati 85 centiméterrel szemben vasárnap reggel 97 centiméter volt ugyan, ez azonban még nem ad biztatást arra, hogy a főváros vízellátásában javulás következzen be. a gondok tehát változatlanul fennállanak.

a tározók közül a gellerthegyi medence, amely egyébként az utóbbi hetekben már szerdára kiürült, vasárnap reggel 4 méteres vízszinttel indult, ez azonban 4 órára 2.10 méterre apadt. hasonlóképpen a krisztinai tározóban a reggel 9 órai 5.60 méterről 3.50-re csökkent a vízállás. ez egyfelől a vasárnapi fokozottabb háztartási fogyasztásnak, másrészt a korlátozó intézkedéseket általában követő bizonyos tartalékolási törekvésnek tudható be.

a vízművek úgy számolnak, hogy a tározók szintje hétfő reggelre körülbelül elérje az előző hétfőt, a medencék legalább 80 százalékig megtelnek. ez - tekintettel az ipari vízfogyasztásban bevezetett újabb korlátozásra - valószínűvé teszi, hogy különösebb fennakadás nélkül biztosítani tudják a lakosság szükségletét, bár a leggyengébb pontok - így a belváros magasabban fekvő emeleti, a dél-budai részek, a kőbányai felső övezet - ellátása az előző hetekhez hasonlóan a hét közepétől újból gondot okozhat.

/mti/

17.45/ny

161800

-15-

bb 31. csendes vasárnapnak

1 ms/fk/ny 1e

1972. február 13.

örülhettek a budapesti közlekedési vállalat dolgozói - és utasai. a szemerklő eső csökkentette a buszok, villamosok, hévjáratok igénybevételét, nyoma sem volt a zsúfoltságnak. egész nap semmiféle ugynevezett „ esemény „, nem zavarta a nyugodt, biztonságot forgalmat. /mti/

--

bb 32. szövetkezeti kenyérgyár épül parádon

vid/um 1e

1972. február 13.

a parádi körzeti áfész vasárnap tartotta küldöttgyűlését, amelyen kiemelkedő eredményekről adtak számot. több községben korszerűsítették, fejlesztették az üzlethálózatot, s most is fontos új beruházásokon dolgoznak. recskén öt millió forintos költséggel korszerű áruház építését kezdték meg, parádon pedig négy millió forintos beruházással kisebb szövetkezeti kenyérgyárat építenek. jövőre már ez látja el a szövetkezet boltjait kenyérral és a mátra üdülőinek is szállítanak majd friss kenyeret. /mti/

--

Tóth

-16-

-v é g e -

M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-430, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 14.

bb 1. új vámhivatal röszkén. és nagylakon, vámút drávaszabolcsnál - közös magyar-csehszlovák határárpület somoskőujfalun, ideányátkelőhely aggteleken - a határátkelőhelyek korszerűsítésének programja

1s sl/um 1e hgy

1972. február 14.

a vám-és pénzügyőrség országos parancsnoksága az országos idegenforgalmi tanács javaslatait is figyelembevéve kidolgozta a határátkelőhelyek fejlesztésének programját. a cél az, hogy az ország határain korszerű, kulturált körülmények között fogadhassák a hazánkba látogató idegeneket és a hazatérő magyar turistákat. az ország idegenforgalma ugyanis az utóbbi években jelentősen megnőtt, 1971-ben már több mint hatmillió külföldi látogatott hazánkba, vagy utazott át az országon, s több mint egymillió magyar járt külföldön. a következő évekre a forgalom további emelkedésével lehet számolni, s ehhez a határátkelőhelyek meglévő vámpületei többnyire már elavultak, szűkösek. ahol lehet, ott bővítik, korszerűsítik a meglévő épületeket, több helyütt pedig újat létesítenek.

a fejlesztési program nyomán az első intézkedések már realizálódtak. átadták a forgalomnak a kőszegi, a rédicsi, a barcsi vámpületeket. bár késéssel, de gyulánál is befejezték az átkelőhely építését, s a magyar-román határforgalom számára nyirábrányban és csengersimán is létesítettek és adták át átkelőhelyet.

/folyt.köv./

- 1 -

10